



**КОГДА ЧЕЛОВЕК ГРОМКО РУГАЕТ ВЛАСТЬ – ЭТО НЕ КРИК  
О НЕСПРАВЕДЛИВОСТИ ВЛАСТИ, А ИСТОРИЯ ЕГО НЕСО-  
СТОЯВШЕЙСЯ ЖИЗНИ.**

Зигмунд Фрейд

# Новый День

## Амш 'еыц



№ 20 (587) 19 ноября 2019 г.

Издаётся с февраля 2004 г.

Абхазия: актуальное обозрение

### 25 ЛЕТ КОНСТИТУЦИИ АБХАЗИИ



Принята на сессии Верховного Совета Республики Абхазия 12-го созыва 26 ноября 1994 г., одобрена всенародным голосованием 3 октября 1999 г. с изменением, принятым на всенародном голосовании (референдуме) 3 октября 1999 г.

\*\*\*

Двадцать пятый год растут поколения наших граждан, для которых Конституция родной республики стала обычной правовой составляющей, базовым законом родного государства, который, казалось бы, был всегда. Многие, к сожалению, даже не до конца понимают, что эта Конституция была результатом напряженной борьбы народа



за право жить в своем государстве по цивилизованным нормам, выстрадана предыдущими поколениями борцов за независимость Абхазии. Поэтому в дни 25-летия Основного Закона страны редакция обратилась к Аслану Авидзба, доктору исторических наук, профессору с просьбой дать некоторые комментарии в связи с этим важным юбилеем.

### Без уважения к своей Конституции можно лишиться будущего...

– В каких исторических условиях принималась Конституция РА? (ведь это были сразу послевоенные годы). Что значило для Абхазии появление собственной Конституции?

– Основной Закон Республики Абхазия принимался в очень тяжелых военно-политических условиях, сложившихся тогда вокруг Абхазии. Они, без преувеличения, носили определяющий и судьбоносный характер для абхазского народа. И, конечно же, не случайно В. Ардзинба в своих воспоминаниях принял Конституцию РА называет «важнейшим этапом в процессе суверенизации Абхазии». (Ардзинба В. Г. Моя жизнь. С. 331).

Нужно сказать о том, что грузинские войска были изгнаны из Абхазии 30 сентября 1993 г., а через несколько дней, а именно 6 октября 1993 г. Председатель Верховного Совета РА В. Ардзинба выступил с Меморандумом, в котором говорилось: «Наша цель – превращение Абхазии в зону мира и спокойствия, поэтому мы будем искать пути создания демилитаризованного нейтрального государства при наличии международных гарантий. Абхазия должна стать фактором, способствующим поддержанию регионального и глобального мира».

А пунктом выше в названном Меморандуме подчеркивалось: «В ближайшее время будет рассмотрен проект демократической Конституции РА. Его основополагающие принципы: демократическая многопартийная парламентская республика, защита прав человека и демократических свобод, социальная защита наименее защищенных граждан».

Во время пресс-конференции, в конце марта 1994 г. в Москве Ардзинба заявил журналистам, что разрабатывается новая Конституция Абхазии (Ардзинба В. Г. Моя жизнь. С. 333). А уже в октябре он сообщил журналисту И. Ленскому о том, что: «У нас готов проект Конституции, где предусмотрен институт президентской власти».

В ноябре, отвечая на вопрос журналиста М. Гло-

бачева о различиях между действовавшей Конституцией и готовившейся к принятию Конституциями, В. Ардзинба сказал: «Различия принципиальные. В прежней Конституции есть и диктатура пролетариата, и соответствующие ограничения прав и свобод человека – иные были условия, иная ситуация. Конституция 1925 года ценна для нас прежде всего тем, что это Конституция суверенного государства. В новую Конституцию должны быть включены все международные нормы, касающиеся прав человека, определены цели и задачи строительства правового государства... хотя сегодня нет фактически ни одного государства, которое не провозглашало бы себя правовым и демократическим. Но далеко не везде развитие идет именно по этому пути. Мы же действительно хотели бы по нему пойти и ставим себе такую задачу».

А уже 29 ноября 1994 г., после принятия Конституции, В. Ардзинба в разговоре с журналистами сказал: ««Принятие новой Конституции Республики Абхазия не означает практически ничего нового в плане статуса республики. В действовавшей до этого Конституции 1925 года Абхазия в статье 5-й также признавалась суверенным государством... Кроме того, в новой Конституции есть глава, посвященная правам и свободам человека, чего не было в прежней. Согласно этой Конституции в Абхазии введен институт президентства, что означает более четкое разграничение ветвей власти – законодательной, исполнительной и судебной. В наших структурах власти произойдут серьезные преобразования. Будет создан Кабинет министров, более компактный, чем нынешний Совмин, устранена возможность существования параллельных структур».

26 ноября 1994 г., несмотря на противодействие влиятельных сил, была принята Конституция Республики Абхазия. В тот же день, согласно новому Основному Закону, Верховный Совет избрал В. Ардзинба первым Президентом Республики Абха-

зия, инаугурация которого состоялась 6 декабря. Принятие Конституции подтвердило неизменность курса на независимость и продемонстрировало решимость добиваться признания права абхазского народа на самоопределение. На этом пути приходилось преодолевать жесткое противодействие.

Приведу свидетельство тогда вице-спикера Верховного Совета Абхазии С. Лакоба: «В. Ардзинба несколько раз вызывали прямо из зала заседания парламента и требовали не принимать эту Конституцию, иначе Россия не будет заниматься никаким миротворчеством». (Газ. «РА». 26-27 ноября 2002 г.).

Нужно напомнить о том, что весь этот период проходил спор о Миротворческих силах СНГ. Грузия периодически отказывалась продлевать их мандат, срок действия которого истекал каждые полгода. Это обстоятельство давало возможность тбилисским властям каждый раз выдвигать спекулятивные требования. На самом деле в Грузии хотели расширения мандата и придания МС полицейских полномочий с тем, чтобы они навязали силой абхазским властям решения, выгодные Тбилиси.

В этом контексте становится ясным смысл слов В. Ардзинба, сказанных им уже после принятия Конституции, о том, что «принятие новой Конституции не должно осложнить наши отношения с Россией, поскольку в документе, принятом 4 апреля 1994 года, под которым стоит и подпись России, Абхазия признается независимой, суверенной республикой, имеющей свою Конституцию и все атрибуты государственности».

Однако аргументацию Абхазии тогда почти никто не хотел воспринимать. Позволю себе продолжить вышеупомянутую цитату С. Лакоба: «Нас тогда хотели оставить в составе Грузии, чтобы даже де-факто такого президента не было. Но, как известно, Конституция была все же принята... Последствия не заставили себя долго ждать: в декабре

(Окончание на 4 стр.)

В последнее время в развитии выставочной деятельности произошли значительные перемены: растет количество региональных, национальных и международных выставок, представляющих интересы практически всех отраслей или сфер бизнеса. Выставочная деятельность используется как один из каналов продвижения продукции, что по своей сути также является рекламной деятельностью. Но по сравнению с другими видами рекламы выставочная деятельность имеет ряд преимуществ: стены более наглядно позволяют показать ассортимент производимой продукции, дают возможность потенциальным покупателям рассмотреть товар вблизи, а если это касается пищевой продукции – продегустировать ее и получить более подробную информацию.

В ходе таких мероприятий компании представляют новые проекты, подписывают меморандумы и соглашения о сотрудничестве, знакомятся с новыми технологиями и деловыми партнерами. На выставки, особенно международные, съезжаются представители различных фирм, предприниматели, торговые агенты со всего мира.

Не остается в стороне в этом плане и Республика Абхазия, которая с помощью Торгово-промышленной палаты Республики Абхазия заявляет о себе на такого рода выставках.

Участие ТПП в различных выставочно-ярмарочных мероприятиях в первую очередь направлено на решение маркетинговых целей и задач, на формирование благоприятного имиджа республики, определение основных тенденций спроса и поиск новых партнеров.

Стоит подчеркнуть, что у Торгово-промышленной палаты есть большой опыт участия в международных туристических, продовольственных и многоотраслевых выставках, в том числе в городах Российской Федерации – Москве, Ставрополе, Курске, Белгороде, Сочи, Брянске, Уфе и др.; в зарубежных выставках, проходивших в столице Сербии – Белграде, в столице Венгрии – Будапеште, в столице Франции – Париже, в столице Греции – Афинах, в столице Германии – Берлине, в столице Чехии – Праге, а так же в городах Измире (Турция), Бари (Италия) и Барселоне (Испания). Кроме того, палата дважды участвовала в международных выставках в Сирийской Арабской Республике (Дамаск), Словакии (Братислава) и т.д.

Такую работу ТПП РА проводит с целью развития внешнеэкономической деятельности Абхазии и содействия повышению эффективности экспорта отечественной продукции.

Более того, участвуя в туристических выставках, ТПП пропагандирует нашу республику на международном рынке туризма, а также представляет посетителям весь спектр возможностей развития горного, агро, эко и гастро-туризма в Абхазии, которые во всем мире набирают большие обороты.

Лучшими аргументами в пользу или против участия в определенной выставке служат результаты проведения такой выставки в прошлом году и результаты проведения других выставок этими же организаторами, условия проведения и качество предоставляемых организаторами услуг, изучение каталогов, отзывов в прессе, количество участников и посетителей и др.

Мы думаем, что читателям будет интересно, как в ТПП проходит подготовка к конкретной ярмарке или выставке.

## ПОДГОТОВКА И УЧАСТИЕ В ВЫСТАВКАХ ЗА РУБЕЖОМ – ЭТО ТРУДНАЯ И КРОПОТЛИВАЯ РАБОТА



В идеале, весь процесс должен начинаться не меньше чем за полгода, а еще лучше – если за год, до открытия мероприятия. Это влечет за собой выполнение целого комплекса работ, которые выполняются в определенной последовательности, с указанием предполагаемых сроков, необходимых ресурсов и ответственных исполнителей.

Подготовка и участие в выставках за рубежом – это трудная и кропотливая работа, которая делится на несколько этапов: подача заявки на участие на имя организаторов; подбор посреднических агентств для осуществления рекламных, транспортных, оформительских и других услуг; уточнение таможенных правил и правил получения въездных виз. Далее составляется смета расходов на участие в выставке, которая включает в себя арендную плату за выставочную площадь, подготовку выставляемых образцов продукции, транспортные и сопутствующие расходы на доставку экспонатов на выставку, разработку и производство рекламных материалов и др.

На стадии художественного проектирования выставочного павильона разрабатывается генеральная композиция, где все экспоненты разбиваются по тематическим разделам и подразделам – сельхозпродукция, туристический и инвестиционный потенциал, санаторно-курортные комплексы Абхазии.

На крупных международных выставках в основном экспонируется печатная продукция в виде буклетов и памяток, фильм о республике на языке той страны, где проходит выставка, популярная алкогольная продукция (вины, чача, коньяк), чай, мед, аджинджух, асыдзбал, различные джемы и варенья, компоты, аджика, копченый сыр, орехи (фундук, пекан, грецкий) и др.

\*\*\*

Столичный выставочный центр Абхазии – Торгово-промышленная палата, а также абхазский павильон всегда вызывал огромный интерес как у участников и организаторов мероприятия, так и у его посетителей, так как

экспонируемая ТПП продукция выделялась национальным колоритом.

Но есть и «другая сторона медали». За все годы участия абхазской палаты в международных выставочно-ярмарочных мероприятиях, ее представителям не раз приходилось сталкиваться с разного рода провокациями с грузинской стороны. К самым вопиющим инцидентам можно отнести случай, который произошел на международной выставке «METUBES 2016» в Черногории, в городе Будве, в апреле 2016 года. К концу второго выставочного дня к абхазскому павильону подошли одетые в гражданскую одежду представители силовых структур, и по указанию МИД Черногории потребовали от абхазской делегации незамедлительно покинуть выставочный комплекс. При этом они ссылались на протест Грузии по поводу участия в выставке Абхазии как независимого государства.

Похожая ситуация сложилась и во время участия ТПП в международной выставке «Holliday World Top Gastro & Hotel» (Чехия, Прага), в феврале 2018 года. Первый же день открытия мероприятия начался с давления посольства Грузии в Чехии на Министерство регионального развития Чехии и требования к администрации выставки закрыть абхазский павильон. Не остались в стороне и представители грузинской диаспоры, проживающие в этой стране – они заявили о готовящихся ими провокациях в отношении абхазской экспозиции.

Но на этот раз, действия грузинской стороны потерпели фиаско, и делегация ТПП продолжила участие в выставке. Во избежание различных провокаций, о которых заявляли представители грузинской диаспоры, руководство выставки предоставило абхазской делегации официальную охрану на полный рабочий день открытия выставки.

Несмотря на такие препядствия и провокации, Торгово-промышленная палата и впредь будет принимать участие в выставочно-ярмарочных мероприятиях и доносить достоверную информацию об Абхазии, так как такая деятельность приносит положительный результат.

В рамках участия в таких выставках руководители ТПП постоянно встречаются с представителями посольств и представительств, со своими зарубежными коллегами, с руководителями различных фирм, дают интервью международным СМИ, что в свою очередь помогает продвижению интересов и имиджа Абхазии за рубежом.

К примеру, на международной туристической выставке «Salon Mondial du Tourisme» в Париже, павильон Республики Абхазия посетили журналисты Первого канала Франции, которые взяли подробное интервью о нашей республике. В этом новостном материале Абхазия была названа «новым открытием этой выставки», страной с огромным туристическим потенциалом. Подобные интервью даются журналистам и в других странах, где проходят выставки.

По возвращению в Абхазию члены делегации ТПП организуют пресс-конференции для абхазских СМИ, на которых подводят итоги участия в очередной выставке, таким образом предоставляют возможность всем гражданам республики получить подробную информацию о прошедшем мероприятии.

Такая практика участия и общения с прессой будет продолжаться и впредь.

Кама Цвижба,  
начальник Управления внешних связей  
и инвестиций ТПП РА



## АТАНУР АКУСБА – ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ФЕДЕРАЦИИ АБХАЗСКИХ КУЛЬТУРНЫХ ЦЕНТРОВ

16 ноября в городе Аданазар (Турция) состоялся VI съезд Федерации абхазских культурных центров.

На сегодняшний день в Турции работают 17 абхазских культурных центров – дернеков. Дернеки располагаются в различных районах страны, где компактно проживают представители абхазской диаспоры.

Главными вопросами повестки дня съезда были избрание председателя и членов правления Абхазфеда. Атанур Акусба, возглавлявший Федерацию абхазских культурных центров, вновь был избран председателем Абхазфеда.

От имени министра иностранных дел Республики Абхазия Даура Кове к делегатам съезда обратился советник

полномочного представительства Республики Абхазия в Турции Астамур Багателия.

«Федерация абхазских культурных центров с первого дня играет важную роль в консолидации абхазской диаспоры не только в Турции, но и в других странах её компактного проживания», – говорится в тексте обращения министра.

«Федерация принимает активное участие во всех сферах жизнедеятельности Республики Абхазия, а её деятельность способствует укреплению добрососедских связей между Абхазией и Турцией, популяризации абхазского языка и культуры в Турции», – отмечает Д. Кове.

1992-1993-тән ашықасқәа ҳаңсса тоурых изаа-нажызы ахбаан, ағәрыфен, алағырзы шәышықә-сала ишәхстаны иаанхонит. Ҳаңсадғыл ҳшьапы нықәхаргылаңыпхаза ашы алтны иаая иза-қытәгәалоит, азыңцыр даңқәа рыла ҳаймырхxa «хашәхашәмүрштын... ҳшьа цқыа злахтаз адғыыл шәахзызаала...» ҳәа ҳфырхәа-гәымшәақәа рыбжықәа ҳлыимха итаафуеит... Иагъа аамтә әргыы, ҳарт Ағсны ицоз аибашыра изызхая ағар иры-знахгалароуп, урт ҳара иаҳгәалашәонааты ранаңәа, ртаацәаракәа, руаңәа ргәи еиқәнахәалоит... Урт збылуа амца ҳара иаҳзеңәыхзом, аха ағалашәа-ра уи зегъы иреиҳауп...

Абтара маззы Гәыматәи (Шроматәи) рапхъатәи ажәылара иаҳытит 27 шықәса. Үсқан ахъта, асы, ақәабаа-сабаа илахаз, ишызы 18-фык ҳайбашыңәа зегъы рыпсыбафқәа рызлыбаамгейт, ғыңға ғәгәла ихәны иқаз, Шыамтәйлантә иааны еибашууз Фарид Ароғтаан, Надар Шыақрыли иткәаны Қартқа иргеит, ғыңға Цыгәба Романи Лашәрия Петри хабарда ибжәзит.

«Аибашыңәа – иғәаларишәон Нодар Шыақрыл – ахы гәышпәла иағалон. Гена Маргания ип-шыхәратә гәыпти Автондил Гарцкиа иғәыпти еидтән. Гәыматәи ажәылараан ҳфык ақыртцәа ҳайбашыңәа ирыткәеит, урт рықразы даараӡа аүьабаа ибейт Соса Гәымба. Ари ажәылара иалахәын еғырт агәыпқәагы: Шамиль Басаев, Миквабия Арда, Аиба Рафик, Ағзба Валера, Цыгәба Лесик, ақбардақәа... Ҳжәйлон уахынла. Рапхъя апшыхәра ицоз рсия еиқәрышәан. Мәғалғағыс дхәцын абързен ҹәын, ахъз ҹыда «Скороход» ҳәа измаз. Ажәылара иала-гейт, апшыхәцәа рыштакх Шамиль Басаев иғәыпти неиуан. Ҳәйпти ақны рапхъяза ахәра иоут Осман Гәынба... Шроматәи зегъы иреиҳауп ахәи ҳаракахы ихалеит, амма дрыцкәеит, адтә анынгаха аштакх, атехникеи ауаи ҳәнәр акәын, аха ажәыларағы ижәилоз ауа маҷхеит, иаанкылан пхъяка ацара. Шытакх әцара уадағын, избанзар атехника иқаз ахәычы алгатәын, аибашыңәагы рыпсы еиқәри-хатәин...».

Ҳайбашыңәа ахъатра ишағыз Нодар Шыақрыл ишьапы ахы ақәшәеит. «Сара сөздәа исызрам-хәеит, сирхәйт ҳәа, урт пхъят инаскынан, избанзар ихынхәир акәхон, исыдхалон, убри ақнитә ус расхәеит «шәцала, сара сшәыхъзойт, ағаңәа сара сахъ ихъасырпшүеит, шәара шәца...». Нодар ифыззәа ииҳәаз иақәшаҳатхан, шытакх әцара ахъатра иала-гейт. Нодар пхътрак дхәазеит, аха ашы илтцуаз есааира иныруан, уи аамтазы ахқәа хәба рәғынза еита ишапқәа ирықәшәеит, аха ишилшоз дхәазон, ақырза днасқьеит, даеа ҳык иуатәа иаахеит. Иара ашы ра-цәаны ицәцо дала-гейт, арахь ипатронқәагы нтәеит. Ус ирзымгаз БМП атақа азәи дхәазо дшатаз ибейт. Ипсы шилшәшәозгы, уи иғәи ргәтәо дымшәақәан даттңырц идитеит, нас иара ишқа дааигейт. Нодар ихдирра ицәиҙра иалагахын, инеигаз ауағы дызла-цашаз амма иаҳәаны ддәықәит, суцхраап ҳәа-гы мхәазәкәан имфа даныланы дцент. Уи аамтазы ақыртцәа ажәылара иала-гейт. Нодар имчәа шилз-ахъазгы дхәазо дала-гейт, аха ацара ицәиуадағын, азәир ишъталозар, дызла-цац рдирразы ҳәа ҹыара ихылпәа нижит, даеа ҹыара икъағ амагра... Ӯымш дыштак, дшьабон, иааңәа иқаз ақәырматағыз ифәи итатданы иқақон, арахь ахъаа дагон. Нас иқа-лаз ҳәа акғы иғәалашәаом, ихъашәаңаа ихы ианадыркыла автома ила аахитит. Иңыбыа итәз иофициертә шәкәи анырба дымшызакәан, итаказ зәкәиртц «Ақамаз» дақәрүжыит. Даҳынарғаз 30-

## АГӘЫМШӘАҚӘА...

Фык инарзынаңшша итакын. Нодар дызгыла-зомы-зт, анышәгәи дыққәжын. Ӯымш раштакх, ифна-лаз, ус еиҳәеит: «Цыба Иоселиани адтә қайцент Қартқа үдәықәцаразы» ҳәа. Нодар иаҳынзайлшоз ипирххеит, аха Қартқа ддәықәтән. Қарт еиқааз аспеңназ аихабы ара Ағсны ағысса дыткәаны дры-ман. Убри ипсахразы Нодар уаҳь ддәықәтән. Үақа уи ихигаз аудағрақәа ақәымчрақәа рыштакх Ағсныға дырыхынхәин.

Ароғтаа Фарид Ағсны аибашыра иала-гаанза да-ахъан. Иара Дамаск 1952 шықәсарзы динит. 1989 шықәсазы рғылағык иаҳасабала иғәыпти дрыцны Очамчыра ақалақ иаҳатцанакуаз аргыларатә фир-ма дызцыз апшшвартә ағенеихагыла аргылара иала-гейт. Уи дхәычы аахыс иғәи итхоз, ипхыз иалаз ипшадғыл ишьапы анықәиргыла нахыс ипстаза-ара даеакала дахәапшуан. Аибашыра иана-лага иара Дәүрпш ақытән хатәи ғынык аргылара дағын... Нанхәа жәа рзы абцъар имазамызт. Амер Кәйе-бей иареи ағыны еицааит. Уи инапағы икъын ихатәи пхарала иааихәаз автомат. Ус ихәеит: – Сара аи-



АРӨҒТАА ФАРИД

башыразы сыйхиуп, 200 доллар ҳәа исыпшашаит – ҳәа ихәда иаҳаз ахынды, деңгәиртөн иаҳынпшашааз. Фарид Гагра ахақәитра далахәын, уи аштакх иара Ибрагим Иаган иғәыпти даланы рапхъатәи Гәыматәи ажәылараах дцент. Убрақа иара ақыртцәа дрылашәеит, дырткәеит, ивакыцқәа пхъртәтәеит, ағымца змаз ағәыр инацәкъарақәа ирылартон... Ӯсқан Үрыстәйлатәи ателехәапшра аканалқәа руак ала дыидырбейт Фарид Ароғтаа. Үақа Қырттә-ла Ахәынсовет апшусаа рацәағыны ишырткәаз, урт дышрылоу Шыамтәйлатәи ар рфицер Фарид Ароғтаа. Ӯсқан Владислав Арзынба иқантаз адтала 18-фык ақыртцәа атқәацәа дрытнырпхалеит Фарид. Уи аштакх ии Нальчик ахәшәтәиртәи дыштак, ир-ласны дхынхәоит, иғәабзиара шуашәшәыразгы уи Мрагылартәи афронтакх еибашыра дцент. Қабардаа ргәыпти даты Қәарчалқа дпиреует. Үақа Атара ақытән аиғаҳысра ғәтәа ықан. Үаҳь ицеит Фарид дызлаз ағәыпти. Фарид агранатаршәыига икъын. Атара иазааигәаз қытак ағы ахәра ғәтәа иоует. Уи ахәра иаҳъынаны ипстазаара дала-гу 22.03.1993 шықә-

### В ТРОЙКЕ ЛУЧШИХ ТРЕНЕРОВ РОССИИ

Сборная России стала победителем в общекомандном зачете на чемпионате мира по смешанным единоборствам, который состоялся в Королевстве Бахрейн.

Чемпионат, проходивший в столице Бахрейна Манаме с 10 по 16 ноября, собрал до 500 борцов из 76 стран мира.

Сборная России завоевала 5 золотых медалей, 4 серебряные и 10 бронзовых; плюс 5 золотых, 3 серебряные и 3 брон-зовые медали в юниорском турнире.

Россия отправила на чемпионат 28 бойцов, большая часть которых – представители Дагестана.

Старший тренер сборной России Владимир Осия родом из Абхазии.



ЦЫГӘБА РОМАН

сазы. Ианашьюоп Леон иорден. Анышә дамадоуп Қәарчал ақалақ Ахъз-апшша апарк аћны.

Шроматәи-абтаратәи ажәылара адғыыл артсы-сан, ахқәа заахуаз ашьхакәа ахажәкәа рғыд-ды, аддыхәа ҳайбашыңәа ираахон. Ағшша иқәыз, итәиуар атахызшәа аршәаа исасуан, апшабара амчәа ааизганы аеаргәтәеит, ақы еипшымкәа аеенитанакит, аха иалшаз маҷхеит. Ари ажәылара иала-зыз, 23 шықәса зхымтызыз, итаацәарамыз, ғыңға зашьеитбацәа ықаз, Акәа ақалақь аћны ииз, шытрана и-Ааңытәиы Цыгәба Роман Гыруаш-бей ипшәа, арратә уалпшыша Қазахстан атанктә хәта дахысхын, асержант итакы ахъи ихтән. Да-лахәын Гагра ахақәиттәра. Афырхатда дзаа-заз иан Палба Анна Михайл-ипшәа, С.Дбар ихъз зху амузей аћны абас лхәеит: – Атаацәа дреиҳабын, ипшадғыл ашәартара иантагыла Ацхәа қапъш ахъ ицоз ифыззәа дрылагылан Гагра атарцәра далахәын... Убра Шроматәи ажәылараа ахәра иоут... Ифы-за Петиа Лашәрия амца-шияра далигейт... Ғыңғыз-хабарда ибжәзит...

«Гаруашбейи Цыгәба итаацәа – ихәеит Алик Закан-ипшәа Цыгәба – зхәи иатәхәаны изфо ҭаацәаро-уп. Уи ипшәема Аннеи иареи х-ғык апшабаа рыхш-еит. Ағшадғыл абзиабара рыла-зоз, Акәа ақалақь ақыта Аацхи еилагзо инхон. Аибашыра иана-лага ағья-рахәа ахъи-зәа ағылаз Рома хабарда дыбжәзуп. Уи Леон иорден ианашьюоп... Уи имбареи, ихъага-реи атаацәагы атахцәа-зегъы зегъы ихақәытәеит. Итааха-захыркәа камшәа-зит...».

Ахтны-қалақь Акәа атарцәразы ҭаацәар-цәы-кәарла еицилаз ашьхакәа азиас Гәымстәа еипш аеенитнахит. Зхатәи пхъстазаара апшадғыл зыргылаз зегъы иалкаау, зегъ иреиҳауп ахъз ҳаракы – Афырхатца ашәа иапшсоуп. Аибашыңәа афырхат-цаа зыпштазаара ҳажәлар рғеепш иадызхәа-заз, итааха-захыркәа ахъи-зәа ағылаз Рома хабарда дыбжәзуп. Уи имбареи, ихъага-реи атаацәагы атахцәа-зегъы зегъы ихақәытәеит. Итааха-захыркәа камшәа-зит...

Гугуца Җыыкырба



## Без уважения к своей Конституции можно лишиться будущего...

1994 г. была объявлена блокада». (Газ. «РА». 26-27 ноября 2002 г.).

Одной из таких мер давления явилось Постановление Правительства РФ «О мерах по временному ограничению пересечения государственной границы РФ с Азербайджанской Республикой и Республикой Грузия», принятное 19 декабря 1994 г. Под предлогом возможного притока добровольцев в Чечню, Россия ввела сухопутную и морскую блокаду против Абхазии. Более того, из уст высокопоставленных российских руководителей тогда стали звучать обвинения в адрес Абхазии в том, что она содержит базы для подготовки боевиков, которых затем засыпает в Чечню. В связи с этим 22 декабря 1994 г. В. Ардзинба выступил с заявлением, в котором говорилось: «Заявление господина Шумейко, Председателя Совета Федерации, является абсолютно беспочвенным. Известные силы сознательно вводят в заблуждение высокое должностное лицо России. Со всей ответственностью могу заявить, что на территории Абхазии нет никаких баз для подготовки боевых групп, и ни один человек не был направлен органами государственной власти Абхазии для участия в боевых действиях в Чеченской Республике. Позиция руководства Абхазии была изложена в моем обращении к Президенту Российской Федерации Б. Н. Ельцину, направленном еще 9 декабря, в котором я высказался за мирное разрешение проблемы. Эта позиция остается неизменной. Мы готовы принять представителей России, которые могли бы ознакомиться с ситуацией на месте. (Газ. «Республика Абхазия», 23 декабря 1994 г.).

Конституция Абхазии была одобрена на референдуме 3 октября 1999 г., основываясь на итогах которого 12 октября был принят Акт о Государственной независимости Абхазии. Думаю, следует напомнить

о том, что в отличие от Конституции Абхазии Акт о государственной независимости не вызвал столь резкой реакции со стороны России, что являлось еще одним свидетельством продуманности данного шага, продиктованного дальновидностью тогдашнего руководства Абхазии.

Обычно Акт о независимости принимается до принятия Конституции, но политические решения в современных условиях главенства законов реалистичности почти всегда продиктованы конкретной исторической ситуацией.

### - Насколько она отвечает современным реалиям?

- Думаю, Абхазия пока не готова к парламентской форме правления. Сегодня много говорится о переходе полномочий, сосредоточенных в руках Президента. Не спорю, может быть, надо делегировать часть полномочий Главы государства другим ветвям власти. Но у Президента отсутствует право распуска Парламента, одновременно Парламент обладает правом импичмента Президента. Этот дисбаланс, конечно, существует, может быть, только де-юре. У нас, обычно за редким исключением, Парламент не идет на открытую конфронтацию с Президентом. Но, думаю, что это должно быть предусмотрено.

Уже оскоину набила практика назначения правительства только президентом. Может, как-то нужно найти возможность закрепить право за парламентом утверждать главу Кабинета Министров. Следовательно, и парламент будет нести ответственность за деятельность Правительства.

Все это я говорю безотносительно к конкретной личности, которая возглавляет или будет возглавлять страну, Парламент или Правительство.

### - Как происходил процесс принятия Абхазии

ской Конституции, как долго ее обсуждали, сразу ли она была принята? Возможно, происходили острые споры вокруг определенных статей. Кто занимался разработкой Конституции?

- Сейчас рассказывать о всех этапах обсуждения нет возможности, да, думаю, и нет надобности. Тем более, уже немало было сказано о ситуации, в которой она готовилась и принималась. Отмету, что разработкой текста Конституции занималась Конституционная Комиссия, которая и предложила проект Основного закона Парламенту для ее принятия 26 ноября 1994 г.

Нужно сказать о том, что были и альтернативные проекты. Здесь стоит упомянуть о трех из них. Это проекты, разработанные известными правоведами Т. Шамба и З. Ачба, а также проект, предложенный от имени зарубежной абхазской диаспоры.

Не углубляясь в содержание этих проектов, уточню лишь то, что в первых двух из них предусматривались прямые выборы Президента и однопалатный парламент, а в третьем речь шла о двухпалатном Парламенте, который избирал Президента.

Стоит также отметить, что при подготовке окончательного текста Конституции Конституционной Комиссией были по возможности учтены предложения и содержание всех названных проектов Основного Закона Республики Абхазия.

Возвращаясь к вопросу о значимости Конституции, считаю уместным отметить следующее: в целом Конституция является Основным законом нашей страны, где закреплены наши основные завоевания и к ней нужно относиться аккуратно и даже, в какой-то степени, трепетно, ибо это отношение к собственной истории, без уважения к которой, как известно, можно лишиться будущего.



«Какой хороший человек», – так в целом отзывались в абхазском сегменте социальных сетей на очередную акцию Манфреда Петрича, который своими силами воссоздал замечательный спортивный зал для учеников Верхне-Эшерской средней школы.

Манфред живет неподалеку от школы, в небольшом доме, построенном по типу альпийского шале. Пенсионер из Швейцарии, он много лет наполняет актуальным контентом свой популярный блог, где ведет свою перманентную борьбу с общемировым глобализмом и «бильдербергскими масонами», дружит с соседями, принимает гостей, время от времени бросает курить и не устает грезить о будущем. В Абхазии он оказался в 2008 году в качестве журналиста, потом стал все чаще приезжать сюда и, наконец, решил остаться здесь навсегда. Прикипел к стране и ее людям. В слишком зарегламентированной, по его мнению, Европе, остались взрослые и самостоятельные дети, растет внук.

Настоящая свобода в Абхазии, посчитал он и поселился на склоне в Верхней Эшере, откуда открываются сказочные виды на черноморскую бухту.

\*\*\*

Манфред – человек деятельный, в прошлом деловой, по-европейски организованный, с добрым

## И САМ СЧАСТЛИВ, И ДЕТИ СЧАСТЛИВЫ...

гуманистическим началом. Он хорошо понимает, что ближнему по возможности следует помогать. В нашей прессе немало писали и говорили об успешных гуманитарных проектах Петрича – это и организация благотворительного концерта в Очамчире, и поддержка Абгосдрамтеатра в поездке на международный фестиваль, и инвалидные коляски для абхазских спинальников. Всего не перечислишь. Главное, его труды полезны для Абхазии и радостны для него.

Когда Манфред за свой счет установил пластиковые окна в школе, купил школьной команде по футболу форму, он еще не думал, что возьмется за восстановление спортзала. Но его плачевное состояние



Адрес редакции:  
г. Сухум,  
ул. Морская, 16.  
Тел. 927-02-78  
Подписано в печать  
19.11.2019, в 9.15.

Издается на русском и абхазском языках.

Редсовет: С.Арутюнов (главный редактор), Х. Авидзба, З.Гиндиа, Г.Джикирба, А. Кривенюк, Д.Минченок (Москва), Т.Надарая, А.Тарба, К.Хагба, З.Хварцкиа. E-mail:fardjan@rambler.ru

Гонорары выплачиваются за заказанные редакцией статьи. Свидетельство о регистрации №1.

Мнение авторов иногда совпадает с мнением читателя

Издание распространяется по всем городам и населенным пунктам Абхазии.  
Требуйте в киосках

Абхазпечати.

РУП «Дом печати». Сухум, ул. Эшба, 168

Цена свободная.

Тираж 2500.

С. Ацанба